
 

 

Agenda - Y Cyfarfod Llawn 

Lleoliad y cyfarfod: 

Y Siambr - Y Senedd 

Dyddiad y cyfarfod: 

Dydd Mercher, 16 Chwefror 2022 

Amser y cyfarfod: 13.30

  

54(v4)   
------ 

Cynhelir y cyfarfod hwn ar ffurf hybrid, gyda rhai Aelodau yn Siambr y Senedd ac 

eraill yn ymuno drwy gyswllt fideo. 

Mae'r Llywydd wedi penderfynu y bydd Aelodau, yn unol â Rheol Sefydlog 34.14A-

D, yn gallu pleidleisio o unrhyw leoliad drwy ddull electronig. 

1 Cwestiynau i Weinidog yr Economi 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl 

Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

2 Cwestiynau i'r Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl 

Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

3 Cwestiynau Amserol 

(20 munud) 

I’w ateb gan y Dirprwy Weinidog Newid Hinsawdd: 

Janet Finch-Saunders (Aberconwy): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am y penderfyniad 

i roi'r gorau i'r prosiect i gael gwared ar gylchfannau'r A55?  

 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/16-02-2022/
https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/16-02-2022/


 

 

 

4 Datganiadau 90 Eiliad 

(5 munud)  

5 Dadl Aelodau o dan Reol Sefydlog 11.21(iv) – Etholiadau 

Llywodraeth Leol 

(60 munud) 

NDM7881 Rhys ab Owen (Canol De Cymru)  

Cynnig bod y Senedd: 

1. Yn nodi: 

a) bod Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau Cymru 2021 yn ymestyn yr hawl i 

bleidleisio i bobl ifanc 16 ac 17 oed a dinasyddion tramor sy'n preswylio'n 

gyfreithlon yng Nghymru, yn sicrhau dyletswydd i annog pobl leol i gymryd rhan 

mewn llywodraeth leol, ac yn galluogi cynghorau i gael gwared ar system y cyntaf 

i'r felin i ethol cynghorwyr; 

b) y defnyddir system fwy cyfrannol mewn etholiadau lleol yn yr Alban, gan leihau 

nifer y seddi lle nad oes cystadleuaeth, a sicrhau bod pob pleidlais yn cyfrif. 

2. Yn galw ar Lywodraeth Cymru i weithio'n agos gyda chynghorau newydd a 

etholir ym mis Mai 2022 i sicrhau bod dull mwy cynrychioliadol a system 

genedlaethol unffurf yn cael eu defnyddio i ethol cynghorwyr ledled Cymru erbyn 

2027. 

Cyd-gyflwynwyr 

Llyr Gruffydd 

Jane Dodds 

Cefnogwyr 

Cefin Campbell 

Heledd Fychan 

Luke Fletcher 

Mabon ap Gwynfor 

Peredur Owen Griffiths 

Rhun ap Iorwerth 

Siân Gwenllian 

https://senedd.cymru/pobl/8625
https://senedd.cymru/pobl/425
https://senedd.cymru/pobl/4983
https://senedd.cymru/pobl/8643
https://senedd.cymru/pobl/426
https://senedd.cymru/pobl/8634
https://senedd.cymru/pobl/269
https://senedd.cymru/pobl/8579
https://senedd.cymru/pobl/2717
https://senedd.cymru/pobl/4981


 

 

Sioned Williams 

6 Dadl ar ddeiseb P-05-949 Arbed yr Hen Ysgol Ganolradd i 

Ferched y Bont-faen rhag ei Dymchwel 

(30 munud) 

NDM7924 Jack Sargeant (Alun a Glannau Dyfrdwy)  

Cynnig bod y Senedd: 

Yn nodi’r ddeiseb ‘P-05-949 Arbed yr Hen Ysgol Ganolradd i Ferched y Bont-Faen 

Rhag ei Dymchwel’ a gasglodd 5,522 o lofnodion. 

P-05-949 Arbed yr Hen Ysgol Ganolradd i Ferched y Bont-Faen Rhag ei Dymchwel 

7 Dadl y Ceidwadwyr Cymreig – Ariannu Llywodraeth Leol 

(60 munud) 

NDM7923 Darren Millar (Gorllewin Clwyd)  

Cynnig bod y Senedd: 

1. Yn diolch i gynghorwyr, awdurdodau lleol a'u staff ledled Cymru am eu rôl yn 

ystod pandemig y coronafeirws. 

2. Yn credu bod yn rhaid i awdurdodau lleol Cymru gael eu hariannu'n ddigonol 

i'w galluogi i ddarparu gwasanaethau cyhoeddus o'r ansawdd uchel y maent yn 

anelu ato. 

3. Yn gresynu at y ffaith nad yw'r fformiwla ariannu llywodraeth leol bresennol yn 

addas i'r diben. 

4. Yn galw ar Lywodraeth Cymru i gomisiynu adolygiad annibynnol allanol o 

ariannu llywodraeth leol yng Nghymru i sicrhau ei fod yn darparu cyllid teg ar 

gyfer pob rhan o'r wlad. 

 

Cyflwynwyd y gwelliant a ganlyn: 

 

Gwelliant 1 Lesley Griffiths (Wrecsam)  

Dileu pwyntiau 3 a 4 a rhoi yn eu lle: 

Yn nodi'r cynnydd arfaethedig o 9.4 y cant yn y setliad llywodraeth leol ar gyfer 

2022-23 a gyhoeddwyd ar 16 Rhagfyr 2021, a fydd yn parhau i gynorthwyo 

awdurdodau i ddarparu gwasanaethau o safon uchel. 

https://senedd.cymru/pobl/8670
https://senedd.cymru/pobl/6571
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=27956&Opt=0
https://senedd.cymru/pobl/171
https://senedd.cymru/pobl/154


 

 

Yn cydnabod bod llywodraeth leol a Llywodraeth Cymru ar y cyd yn parhau i 

adolygu a datblygu'r fformiwla ariannu fel ei bod yn parhau i fod yn deg, yn addas 

i'r diben ac yn cynnig sefydlogrwydd ac ymatebolrwydd i awdurdodau. 

8 Cyfnod Pleidleisio 

  

9 Dadl Fer 

(30 munud) 

NDM7914 Laura Anne Jones (Dwyrain De Cymru)  

Adfywio canol trefi a dinasoedd yng Nghymru: ni fydd mwy o'r un peth yn 

gweithio 

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Senedd am 13.30, Dydd Mawrth, 1 Mawrth 2022 

https://senedd.cymru/pobl/4562


2/9/22, 5:55 PM Cwestiynau Llafar a gyflwynwyd ar 09/02/2022 i'w hateb ar 16/02/2022 - Senedd Cymru

https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/16-02-2022/ 1/4

GWEINIDOG YR ECONOMI

Cwestiynau Llafar a gyflwynwyd ar 09/02/2022 i'w hateb ar 16/02/2022
Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl cwestiwn 2.

Sian Gwenllian Arfon

OQ57667 (w)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am gynlluniau i ddatblygu

busnesau ym Mharc Bryn Cegin, Bangor?

1

Delyth Jewell Dwyrain De Cymru

OQ57664 (e)

Pa asesiad y mae Llywodraeth Cymru wedi'i wneud o faint o arian a ddaw i Gymru

drwy'r gronfa ffyniant gyffredin yn y flwyddyn ariannol nesaf?

2

Sioned Williams Gorllewin De Cymru

OQ57644 (w)

Beth mae'r Gweinidog yn ei wneud i sicrhau fod polisi Llywodraeth Cymru ar yr

economi yn cynnwys strategaeth i daclo'r argyfwng costau byw?

3

Ken Skates De Clwyd

OQ57632 (e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn helpu pobl ifanc i gael eu cyflogi?

4

Vikki Howells Cwm Cynon

OQ57659 (e)

Pa gamau y mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i gefnogi busnesau newydd

yng Nghwm Cynon?

5

Darren Millar Gorllewin Clwyd

OQ57634 (e)

Pa asesiad y mae Llywodraeth Cymru wedi'i wneud o effaith treth twristiaeth ar

economi Gogledd Cymru?

6

Jane Dodds Canolbarth a Gorllewin Cymru

OQ57672 (e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am y cymorth sydd ar gael i fusnesau bach yng

Nghanolbarth a Gorllewin Cymru?

7

Tudalen y pecyn 1

Eitem 1

https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=4981
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=5207
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=8670
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=267
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=5107
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=171
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=4983


2/9/22, 5:55 PM Cwestiynau Llafar a gyflwynwyd ar 09/02/2022 i'w hateb ar 16/02/2022 - Senedd Cymru

https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/16-02-2022/ 2/4

Y GWEINIDOG IECHYD A GWASANAETHAU CYMDEITHASOL

James Evans Brycheiniog a Sir Faesyfed

OQ57665 (e)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am y cymorth ariannol a

roddwyd i fusnesau yn ystod y gyfres ddiweddaraf o gyfyngiadau COVID-19?

8

Heledd Fychan Canol De Cymru

OQ57648 (e)

Pa gamau y mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i gefnogi datblygiad yr

economi werdd yng Nghanol De Cymru?

9

Adam Price Dwyrain Caerfyrddin a Dinefwr

OQ57646 (e)

Pa gymorth ariannol tymor canolig i hirdymor y gall busnesau lletygarwch yn

Nwyrain Caerfyrddin a Dinefwr ei ddisgwyl gan Lywodraeth Cymru dros y 18 mis

nesaf?

10

Gareth Davies Dyffryn Clwyd

OQ57657 (e)

Sut mae Llywodraeth Cymru yn bwriadu gweithio gyda Llywodraeth y DU er

mwyn sicrhau bod trigolion Dyffryn Clwyd yn cael y manteision mwyaf posibl o'r

gronfa ffyniant gyffredin?

11

Jayne Bryant Gorllewin Casnewydd

OQ57653 (e)

Beth mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i gefnogi economïau canol y ddinas i

addasu i arferion gweithio o bell?

12

Vikki Howells Cwm Cynon

OQ57660 (e)

Beth mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i wella mynediad at ofal meddygol

arbenigol yn y gymuned?

1

Paul Davies Preseli Sir Benfro

OQ57631 (e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am ddarparu gwasanaethau yn ardal Bwrdd

Iechyd Prifysgol Hywel Dda yn y dyfodol?

2

Tom Giffard Gorllewin De Cymru

OQ57652 (e)3

Tudalen y pecyn 2

https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=8585
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=426
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=5030
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=8571
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=5038
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=5107
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=145
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=8733


2/9/22, 5:55 PM Cwestiynau Llafar a gyflwynwyd ar 09/02/2022 i'w hateb ar 16/02/2022 - Senedd Cymru

https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/16-02-2022/ 3/4

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am ddarparu gwasanaethau ambiwlans yng

Ngorllewin De Cymru?

Peter Fox Mynwy

OQ57663 (e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am ofynion gwasanaeth rhyddhau o'r ysbyty?

4

Russell George Sir Drefaldwyn

OQ57641 (e)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am gynlluniau Llywodraeth

Cymru i wella'r ddarpariaeth iechyd yng nghanolbarth Cymru?

5

Mabon ap Gwynfor Dwyfor Meirionnydd

OQ57656 (w)

Pa asesiad y mae'r Gweinidog wedi'i wneud o ganfyddiadau adroddiad Coleg

Brenhinol y Meddygon ar wasanaethau fasgwlaidd yng Ngogledd Cymru?

6

Darren Millar Gorllewin Clwyd

OQ57633 (e)

Pa gamau y mae Llywodraeth Cymru yn eu cymryd i hyrwyddo rhagoriaeth yn

GIG Cymru?

7

Alun Davies Blaenau Gwent

OQ57671 (e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am fynediad cleifion at wasanaethau

deintyddol brys yn ardal Bwrdd Iechyd Prifysgol Aneurin Bevan?

8

Luke Fletcher Gorllewin De Cymru

OQ57669 (e)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am gyllid ar gyfer

gwasanaethau iechyd meddwl yng Ngorllewin De Cymru?

9

John Griffiths Dwyrain Casnewydd

OQ57668 (e)

Beth yw asesiad diweddaraf Llywodraeth Cymru o argaeledd gwasanaethau

deintyddol y GIG yng Nghymru?

10

Janet Finch-Saunders Aberconwy

OQ57640 (e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am gynnydd ysgol feddygol Gogledd Cymru ym

Mangor?

11

Tudalen y pecyn 3

https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=4787
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=303
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=269
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=171
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=225
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=8634
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=153
https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=212


2/9/22, 5:55 PM Cwestiynau Llafar a gyflwynwyd ar 09/02/2022 i'w hateb ar 16/02/2022 - Senedd Cymru

https://cofnod.senedd.cymru/OrderPaper/OralQuestions/16-02-2022/ 4/4

Jayne Bryant Gorllewin Casnewydd

OQ57649 (e)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am ddatblygu'r gwasanaeth

fferylliaeth gymunedol clinigol yng Nghymru?

12

Tudalen y pecyn 4

https://busnes.senedd.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=5038

	Agenda
	1 Cwestiynau i Weinidog yr Economi

